



## 稳健复苏!我国一季度外贸同比增29.2%

### 进出口总值8.47万亿元 贸易顺差7592.9亿元,扩大690.6%

据新华社北京4月13日电(记者刘红霞)海关总署13日发布数据,今年一季度,我国货物贸易进出口总值8.47万亿元,比去年同期增长29.2%,外贸复苏稳中加固、稳中向好。海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文当天在国新办新闻发布会上说,我国统筹推进疫情防控和经济社会发展成效持续显现,外贸进出口实现“开门红”。约8.5万亿元的大盘子中,出口4.61万亿元,增长38.7%;进口3.86万亿元,增长19.3%;贸易顺差7592.9亿元,扩大690.6%。数据显示,民营企业表现不俗,活力持续增强。一季度,我国民营企业进出口3.95万亿元,增长42.7%,占我国外贸总值的46.7%,比去年同期提升4.4个百分点,继续保持我国第一大外贸经营主体地位。从贸易伙伴看,一季度,东盟、欧盟、美国和日本是我国前四大贸易伙伴,分别进出口1.24万亿元、1.19万亿元、1.08万亿元和5614.2亿元,分别增长26.1%、36.4%、61.3%和20.8%。

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 习近平对职业教育工作作出重要指示强调

# 加快构建现代职业教育体系

### 培养更多高素质技术技能人才能工巧匠大国工匠 李克强作批示

## 职业教育前途广阔大有可为

要坚持党的领导,坚持正确办学方向,坚持立德树人,优化职业教育类型定位,深化产教融合、校企合作,深入推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,稳步发展职业本科教育,建设一批高水平职业院校和专业,推动职普融通,增强职业教育适应性,加快构建现代职业教育体系,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠

新华社北京4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对职业教育工作作出重要指示强调,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,职业教育前途广阔、大有可为。要坚持党的领导,坚持正确办学方向,坚持立德树人,优化职业教育类型定位,深化产教融合、校企合作,深入推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,稳步发展职业本科教育,建设一批高水平职业院校和专业,推动职普融通,增强职业教育适应性,加快构建现代职业教育体系,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。各级党委和政府要加大对制度创新、政策供给、投入力度,弘扬工匠精神,提高技术技能人才社会地位,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力人才和技能支撑。

## 增强党的团结和集中统一

李强主持市委中心组学习会听取《深入学习贯彻党史》专题辅导报告

本报讯 市委中心组昨天举行学习会,听取市委党校教授梅丽红所作的“深入学习贯彻党史,进一步增强党的团结和集中统一”专题辅导报告。市委书记李强主持会议并强调,上海是党的诞生地和初心始发地,全市各级党组织和党员、干部在增强党的团结和集中统一、坚决做到“两个维护”上必须旗帜鲜明,要把深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话和对上海工作的重要指示精神作为全部工作的鲜明主题和贯穿始终的突出主线,在新征程上创造性地落实国家战略任务和“十四五”重大战略部署,以优异成绩庆祝建党100周年。

根据中共中央《关于在全党开展党史学习教育的通知》精神和市委党史学习教育活动安排,市委采取中心组学习和读书班相结合的形式,在集中自学习近平《论中国共产党历史》、《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》等学习材料基础上,举行中心组学习会专题学习新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放新时期的历史。梅丽红所作的专题辅导报告,立足中国共产党的百年发展历程,结合丰富的历史事件,深刻阐述了增强党的团结和集中统一的重大意义,重点讲述了党的十八大以来坚定维护党中央权威和集中统一领导的重要举措。与会同志结合思想和工作实际,交流了学习心得体会。

沿着总书记指明的方向奋勇前进 聚焦总书记指出的重点用劲使力 运用总书记教给的方法开拓前行 围绕总书记强调的要求克难攻坚

# 增强党的团结和集中统一 坚决做到“两个维护”

## 一批正能量电视剧网剧热播,青年演员与青年观众 从中汲取向上向善的价值追求与美好情感

# 理想照耀下的荧屏青春之歌, 好戏养人也育人

■本报首席记者 王彦

“我们能不能当一回保卫国家、保卫人类的英雄?”“必须的!”义无反顾的答案,滚烫如火的青春。昨晚,首部火箭军题材电视剧《号手就位》开播,“毕业了就当兵”是剧中四名大学生的使命征途,也触发了年轻人在网上转发接力。

距离大结局已过去一周,《你是我的城池营垒》依然在全网剧集热度榜上高居第三。这在周周有上新的剧集生态里实属难得。剧里的名场面——特警邢克垒与医生米佺重逢在救灾现场,以眼神互道珍重的画面,被一遍遍回放、转发,获得点赞。

李易峰、陈星旭、白敬亭、马思纯……他们曾经或依然被视作“流量明星”,而现在,与热播剧中角色同行,他们正引领的“流量”呈现着前所未有的美好模样:跟着祖国一起变强,还能有什么信念比这更让人血脉偾张?还能有什么青春如此让人怦然心动?

青春书写是每个时代文艺创作的必要选项,每一代的青春故事都承载着当时的精神气质,它们深入人心的程度亦真实反映着一个时代年轻人的价值追求。近来,随着越来越多正能量电视剧网剧热播,青年演员与青年观众从中汲取向上向善的价值追求与美好情感。人们也从这些互动中再次确认,理想照耀下的荧屏青春之歌,能滋养“流量们”的热血担当,也能潜移默化传递着“爱”的真谛——好戏养人也育人。

### “小爱”与“大爱”同行, 在共情中陪伴并引导着年轻观众

“撒糖”“上头”,流行的网络语境里,这些词最常出现在剧中的心动时分。“糖”是什么糖,年轻网友推崇的“上头”画面里都有什么?

《山海情》成为2021年第一部爆款剧



理想照耀下的荧屏青春之歌,能滋养“流量们”的热血担当,也能潜移默化传递着“爱”的真谛。

制图:李洁

时,年轻人的“上头”指数蔚为可观。除了戈壁变金滩的山乡巨变足够震撼,凌教授、张书记等人的无私奉献足够动人,剧中得福与水花、得宝与麦苗等年轻人的情感,无论遗憾错过还是承诺一生,都获得了无数青年观众的同理共情。原因无它,剧中年轻人为了摆脱贫困、为追求美好生活的点滴奋斗,跨过了不同历史时空,与剧外正为人生而拼搏的人们形成了同频共振。观众爱上了剧中人,便会代入涌泉村的“精神村民”,观众爱上了剧中那片土地,便会沉醉于一段

奋斗的心灵史。大时代的纹理,揉进了真实的日子和鲜活的人,厚重题材在润物无声中陪伴并引导着年轻人。

《你是我的城池营垒》“糖分”不可谓不高,一则故事里成就了四对青年的爱情,但没人笼统地将之归为“小甜剧”或者“甜宠剧”。因为此间的爱情、亲情、友情、同事情、战友情、师生情等所有美好情感,都不是毫无根源的浮萍,而是厚植于“大爱”土壤中,与理想的使命相互扭结攀援而上。

故事里的女主人公米佺是新晋医生,

心怀一腔救死扶伤的仁心与热血;男主人公邢克垒是特警精英,在无数次突发的危险任务中身先士卒,誓以生命践行使命。

## 转版导读

### 以昂扬又动人的青春叙事,塑造年轻演员的未来力量

## 确保“十四五”开局起好步 全面推进城市数字化转型

# 数字化改造“唤醒”这家20年老菜场

### 上海开展智慧菜场试点建设,依托数字化赋能推动标准化菜市场提质升级

■本报首席记者 徐晶卉

清晨6时,徐汇区桂林西街的康五菜市场已热闹了起来。最近一个月,商户胡杨发现自己更忙了:一边要接待线下赶早市的顾客,一边要留意手机上的提示音——餐饮商户已习惯的外卖业务,这回轮到菜市场摊主了。他乐呵呵地指着手机上显示的订单说:“你看,这些都是昨晚闭市后用户在线上线下的单,一大早就要先

给这批顾客送过去。”

根据市商务委的数据,上海目前约有900家菜市场,这些充满烟火气的菜市场,满足的是老百姓的生活刚需。但随着城市肌理更新,一些菜市场显得有些老化,年轻人不爱逛。通过数字化“唤醒”传统菜市场,是件急迫的民生事。数字化究竟如何改造传统菜市场?线上线下如何有机融合?康五菜市场的案例或许有着借鉴意义。

## 破解传统菜市场“难以生长”的瓶颈

康五菜市场藏得很深,拐进桂林西街后还需要依靠导航才能找到确切位置。难怪菜市场里很多商户都说,外人很少会来,只有住在附近的居民才会光顾。

这指出了很多传统菜市场转型时的矛盾所在。一方面,它不可或缺。2001年建成

的康五菜市场,虽然面积不足1500平方米,但仍然覆盖周边约2.5万名居民的日常所需,很多摊主和顾客知根知底,见面聊家长里短,充满邻里温情。而另一方面,它“难以生长”,物理空间的限制注定了传统菜市场服务的用户群体难有增量。不仅如此,面对生鲜电商的冲击,传统菜市场的客群还在流失,菜场管理方、上海福莱菜市场经营管理有限公司总经理王翠莹接手康五菜市场已有12年。

## 电影《1921》 创新视角让今天的青年 走近百年前的新青年



“新生”版预告片片和“奔赴”版海报昨首发

制图:李洁

刊第九版